

# LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

En Alicante 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torrijos, 57, bajos — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## COMPañÍA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS)

## SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de Argelia

por los magníficos vapores

## SITGES HERMANOS Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Linea de Orán.—Saldrán para Orán DIRECTA todos los martes a las cuatro de la tarde, haciendo su regreso los sábados por la mañana.

Linea de Argel.—Servicio decenal.—Salidas para el puerto de Argel todos los días 5, 15 y 25 de cada mes, a medio día, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Se admite carga para todas las líneas y precios convenientes, y pasaje en sus tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11.—Alicante.

## PALIQUE

Ya regresó a Madrid el ministro de Agricultura Sr. Gasset, y de la expedición al pantano de Tibi, queda el recuerdo.

El ministro y periodista de seguro que se habrá marchado contento de Alicante. Todos han sido a agasajarle durante su estancia aquí, y de la provincia han venido a la capital numerosas comisiones a complimentar a S. E. y pedirle mejoras a granel. Muchas quedarán sin realizar.

El Sindicato de Riego puede decirse sin exagerar que ha echado el resto en esta ocasión, y el Alcalde señor barón de Petrés, y el Senador del reino D. Rafael Beltrán, obsequiándole con espléndidos banquetes. En ellos se ha brindado por el Sr. Gasset, y se le ha pedido apoyo para muchas cosas útiles.

El ministro ha hecho declaraciones y promesas muy halagüeñas, para los peticionarios.

La Agricultura ha sido el blanco en esta ocasión a que dirigieron principalmente sus miras todos; así que el viaje ha resultado bien, porque la Agricultura es no solamente maestra de costumbres sencillas e inocentes, escuela del trabajo, ensayo de la milicia, sino también manantial de la verdadera riqueza nacional y gran recurso en las urgencias del Estado. Si se hubiera dicho que el señor Gasset llevaba su fin político, entonces la Gasset hubiera variado por completo de aspecto, y nadie le hubiera elogiado.

Conste esto que es verdad. También ha contribuido al éxito del viaje del Sr. Gasset el que se haya invocado su calidad de periodista, y sus campañas a favor de la Agricultura en *El Imparcial*. ¡Qué impresionables somos los españoles!

En cuanto esto se ha dicho, ha faltado poco para que al joven ministro de la corona le quisiesen algunos elevar al quinto cielo y exaltarle hasta las estrellas, y servirle con lujos, con hacienda y cuanto tienen.

Nuestro estimado colega *La Federación* ha sido en esta ocasión el que con oportunidad ha dado el alto a ciertos entusiasmos diciendo: «Basta ya, si ha venido D. Rafael Gasset y Chinchilla a inaugurar las obras de recrecimiento del pantano no ha hecho más que cumplir con su deber.»

¡Nosotros hemos querido cumplir con el nuestro, ofreciendo a la comprensión del pueblo la reflexión de que todas las exageraciones son malas. Es menester confesar en que apenas se halla en los pueblos de la nación quien con exasperación no murmure del gobierno diciendo que todo va en ruina por su flojedad, desaplicación, perplejidades, arbitrariedades y falta de patriotismo: que nada le contribuyen de buena gana, porque saben que en gran parte se ha de emplear mal; que todos obran como quieren, porque no hay justicia; y que suceden cuantas fatalidades. Dios quisiera, que con ningunas podrán estar peor que hoy están.

Y es cierto de toda certeza. Está España muy mal gobernada, aquí el cacique lo es todo. Los infelices sucesos de las armas, la gravedad de los tributos, el concepto general de que se emplean mal, la violación de la fé pública, y la común opinión de que se pierde España por falta de justicia, de aplicación, y de buen gobierno, entibian tanto el amor a la monarquía, que puede recelarse haya tocado en muchos ya en desafecto, y esto no por impulso ajeno, sino por el propio convencimiento.

No sirve bien, al pueblo, en las presentes circunstancias, quien sencilla y sinceramente no le representa lo que pasa: y así lo juzgamos servir nosotros en lo que dijimos el otro día, cuando tocaban las músicas al llegar el Sr. Gasset, lo decimos hoy, aunque lo hagamos contrariando a algunos sujetos que todo lo ven de color de rosa.

Algo escrito ha quedado del viaje del ministro de Obras públicas a esta región levantina; algo por él estampado en el papel queda aquí para que lo consultemos cuantas veces sea menester.

Como coronamiento de este escrito, ahí van a continuación algunos pensamientos que encontramos en la prensa reseñando el banquete dado en «Albril» por el señor Beltrán, servido admirablemente por Bossio, y que revistió, al decir de los comensales carácter de intimidad y confianza:

«El Sr. Elizaincín (D. Miguel) presentó al exdirector de *El Imparcial* una hoja de pergamino (la primera del futuro album de la Prensa) donde aquél escribió lo siguiente:

«Tengo una gran satisfacción en saludar a mis compañeros de la prensa alicantina. A continuación del saludo dirijoles una solicitud; les pido auxilio para la política hidráulica, pues con ello favorecerán a su región, a su patria y al periodista que se enorgullece con haberlo sido, y que aspira a ser, dejando bien puesto el pabelón de la prensa.»

Alicante, 3 Octubre. — Rafael Gasset.»

«Esta tierra la considero como mi segundo pueblo, y todo el bien que se le hace lo considero como propio.»

Arroyo.

«Si la química moderna descubriese una substancia que hiciera indelebles los caracteres escritos sobre las aguas del mar, del Mediterráneo, yo escribiría a frase de gratitud y de fraternal y perdurable saludo a mis hermanos de la prensa de Alicante.»

E. Muñoz.»

«Qué frases tan elocuentes y hermosas! ¡Venga el día, determinese el deshielo!

En cuanto al saludo del joven ministro y periodista a sus compañeros de Alicante, se agradece en lo que vale, que es mucho. Parece que se ensancha el alma de los que embozamos cuartillas, cuando un *endiosado* baja del pedestal y dice: «Aquí estoy colega, cho que esos cinco y salud y fraternidad.» Lo frecuente es que nadie se acuerde del perio-

diata, ó de que se le trate con menosprecio por verdaderas nulidades. Pero todo lo que a la prensa concierne debe ser cumplido con heroísmo aunque se mire uno apedreado como Estéban, torturado como Galileo, ultrajado como Galva.

Hora era ya de que un ministro recabase su título de periodista con orgullo, y de que saludase a esta prensa alicantina, que trabajaba diario por la prosperidad y ventura de su patria chica; hora era ya, porque tal se van poniendo las cosas que el olvido con sus sombras iba envolviendo las campañas útiles y patrióticas de la modestísima prensa local. La prensa de provincias responde a su objeto, y respondería más todavía si la afición a los diarios de la corte y las discusiones políticas fuesen menos vivas que lo han sido ayer. Las localidades necesitan también sus representantes y sus defensores, pues ya que pedimos por nuestra nación, por nuestra querida España, no debemos olvidar a nuestro pueblo, a nuestra provincia, base de la descentralización administrativa, sin que por esto se pierda la unidad nacional.

Y lo que decimos de las palabras del señor Gasset, lo hacemos extensivo al ilustrado redactor de *El Imparcial* señor Muñoz, cuyas frases eocuentísimas y afectuosas no olvidaremos; jamás, por la parte que nos toca. Tengamos la seguridad de que le correspondemos en afecto, seguimos con la inteligencia su progreso y nos felicitamos de sus triunfos y prosperidades.

Jamás hemos experimentado el feo vicio de la envidia, esa tristiza del bien ajeno que todo lo emponzoña.

Al recordar los nombres de los escritores que viven de las letras, y que hoy se agitan y se mueven en la España contemporánea, se fija un en aquellos otros, llenos de servicios a la patria, que desaparecieron para no volver más.

Maisonave, Lon, Antonio del Espino, Nicasio Camilo Jover, Vila y Blanco; D. Pedro de la Hoz, que resucitó una idea ya amortiguada; Carlos Rabio, inteligencia privilegiada, poeta de primer orden; Calvo Asensio, la esperanza de todo un partido; Luis Rivera, periodista de verdadero ingenio; Harmsen, de esplendorosa fantasía y correctísimo en el decir; Turo, atleta del progreso, Gustavo Adolfo Becquer, literato consumado; Bernardo López García, cuyos versos armoniosos y ricos de inspiración eran celebrados por todos; Beus Bahamonde, talento enciclopédico e ilustre escritor; José Bravo y Destonet, activo como pocos; Rafael Delhorme, corazón generoso y alma templada para el infortunio; Francisco de Paula Madrazo, de un gusto literario exquisito; Carín, el insigne maestro y gran crítico; Juan Pablo Soler, enamorado de un ideal político; Julián Sánchez Ruano, que escribía y hablaba a la perfección; Gonzalo Castañón, vilmente asesinado en América, por defender la integridad del territorio, y tantos otros obreros del pensamiento han muerto ya. ¡Descansen en paz! Tributemos un recuerdo a su memoria. Cuantos trabajos, cuántos sinsabores, cuántas penalidades pasaron muchos de ellos en su peregrinación por este mundo sublunar.

Bien merecen el recuerdo de los vivos. Nunca se muestran más digno los pueblos y las generaciones que honrando a los muertos. Ante la tumba desaparecen las diferencias, se extinguen los odios y acrece el espíritu de concordia.

Leímos esa afirmación hace años, y la experiencia la ha confirmado. ¡Paz a los muertos!

RAFAEL SEVILA. LINARES

## QUISICOSAS

Que el ministro de Hacienda no quiere una peseta de aumento en los gastos. Que está sufriendo grandes disgustos porque eso de la Tabacalera no se arregla.

Que el ministro de la Guerra va decididamente a la presidencia del Senado. Que Silvela insiste en su presupuesto ex-

traordinario para el extraordinario aumento de nuestra fuerza naval.

Que el Gobierno esté hecho un lío y rodeado de dificultades por la actitud del sustituto de Villaverde y por la provisión de los cargos parlamentarios y de los altos puestos vacantes.

Que el gran Papus de Avilá, ese eterno viejo marrullero que parece inmortal, si que silencioso y sin dar ligeras señales de vida.

Que Romero prepara también una activísima campaña en la que brillarán grandemente los himnos a la libertad y a la democracia, aderezados con su gran fervor por la vida, madre de tres hijos.

Que entre los partidarios del pretemiente empiezan a notarse síntomas precurosos de agitación por el predominio en el ámbito eterno pretendiente de los partidarios de la guerra.

Los socialistas y las asociaciones obreras preparan sucesos de gran resonancia dentro del orden y de la más estricta legalidad, para recabar mayores concesiones del poder público. Los patronos, contratistas, fabricantes y demás burgueses, echan los jalones para la *alianza del capital* contra los excesos del *bravo productor*.

Los republicanos que siguen al veterano y federal, cuyas doctrinas siguen siendo un enigma para la mayoría de él. En estos días todos los artículos literarios y sociales, con que tanto prodiga y difunde los destellos de su gran inteligencia el viejo é impertérito federal.

Los republicanos de la Unión Nacional republicana preparan un gran mitin en Madrid como prólogo de una activísima y eficaz campaña integralmente consagrada a reivindicar los derechos políticos con la implantación de la República.

Para ello parece que se ha cambiado el sistema, y se retende ante todo consultar la opinión de los correligionarios, dar participación directa al pueblo haciéndole partícipe de cuanto se invente.

Bueno es el concurso de las fuerzas armadas de la nación, porque, sin una acción bien combinada, sin la intervención del pueblo, el fracaso sería evidente, como lo ha sido otras veces. El buen camino y el mejor consejo de contar con masa, alentará a los espíritus decaídos, dará ánimo a los fríos e indiferentes, y fomentará la emulación de los buenos patriotas. Lo hemos dicho muchas veces. Si en el concurso del pueblo nada se logrará. Parece que el Directorio ha entrado por el buen camino. Ahora lo que hace falta es el acierto y la prudencia en escoger los instrumentos más adecuados para la acción, y que todos contribuyan en la medida de sus fuerzas y de sus actividades sin cece los ni envidias, y atentos sólo al supremo interés de este doble empeño de redimir la patria é implantar en la esfera del Gobierno los ideales de la República.

A. A.

## BLANCOS Y NEGROS

Miserable humanidad! No han llegado aún los tiempos en que se prescinda del espíritu de raza. Después de la guerra de insuación, los Estados Unidos corrigieron su ley constitucional, diciendo que no se podría denegar en ningún Estado el derecho de sufragio a hombre alguno, ni por razón de raza ó de color, ni por haber sido esclavo. Era esto un hermoso corolario de aquella emancipación de los negros que había costado a la República cinco años de guerra y el generoso Lincoln la vida.

Libertades ejercían desde entonces su derecho los antiguos esclavos, y hé aquí que ahora, después de más de veinte años, se les arrebatan, principalmente en los Estados del Sur, donde abundan; cuando no exceden el número de los blancos. No se les quiera desterrar; antes se desea que allí se queden por irremplazables, y sin embargo se les ofende, quitándoles uno de los principales atributos de la ciudadanía.

¿Lo consentirán los negros? Han estallado ya colisiones sangrientas entre negros y blancos. En Dukin Precinet, en la Carolina del Sud, hubo el día 29 de Agosto una en que se peleó con garrotes, pistolas y cuchillos, y cayeron entre muertos y heridos 10 hombres. Se envenenará la cuestión y se consumará una obra de iniquidad, si el Poder Federal no se apresura a cortarla, exigiendo que se respete y guarde la citada enmienda. No tienen por ella los Estados derecho alguno de modificarla.

¿Habrá tibieza en Mac-Kinley? ¿Diferirá la resolución para después de las elecciones, temeroso de que los negros voten por Bryan? Por medio del Tribunal Supremo de la Federación puede resolver el conflicto y restablecer el imperio de la Constitución y las leyes.

Es grave lo que referimos. Si esas limitaciones del sufragio prevalecieron, toda la Constitución y todo el régimen federal se vendrían abajo. Ya no sería la Constitución un freno para los Estados; los Estados podrían extender hasta donde quisieran sus funciones invadiendo las de los poderes federales.

Esperemos que tal no suceda. Esperemos sobre todo que no quiera poder alguno que se retroceda alzando de nuevo una muralla entre blancos y negros. La igualdad de ciudadanía entre las dos razas fué uno de los más grandes espectáculos que aquella República dió al mundo. No consienta que se destruya ni se aportille su obra.

E. Pi y Margall.

APUNTES POLÍTICOS

Ustedes dirán lo que quieran, pero... e Gobierno sigue tirando:

Y no es lo malo que *tire él*, sino que nos tira á nosotros.

Que ya no podemos tirar más, y vamos como Jesús por la calle de la Amargura.

Dando caídas y tropezones.

La libertad de la prensa está garantida desde que se restablecieron las garantías en Madrid.

No obstante, *El País* ha sido denunciado.

Para que se acuerde de que no es necesario suspender las garantías para denunciar periódicos.

Las denuncias son de la exclusiva competencia del señor Fiscal.

Y los fiscales no se casan con nadie.

Ya pareció aquello:

«Parece que el Gobierno tiene el propósito de presentar á las Cortes un proyecto de ley para conceder una pensión á la viuda del general Martínez Campos, como se hizo con la viuda del general Pantoja».

Ya sabíamos nosotros que en esto habrían de venir á parar todas aquellas misas de pobreza.

Como si la nación no hubiera premiado con largueza los servicios prestados por el general.

Esto no es nación: esto es un feudo de cuatro mandarines descocados que se reparten el dinero como los judíos se repartieron la capa de Jesús.

Díceres... que no pasarán de ser díceres:

«Según ha manifestado á la prensa madrileña un conspicuo personaje político, que algunos maliciosos suponen sea el propio señor Silvela, este hombre público no pretende eternizarse en la jefatura del partido conservador, y para un plazo más ó menos próximo intenta retirarse á la vida privada dejando al señor Villaverde la dirección de las huestes políticas que acandilla».

Y á seguida de ese suelto misterioso, se encuentra uno con este otro:

«Se asegura que el exministro de Hacienda señor Villaverde es opuesto en absoluto al aumento en los gastos, hasta el punto de proponerse hacerles en el Congreso una abierta oposición, insistiendo en la nivelación absoluta de los presupuestos».

El presidente del Consejo se muestra muy contrariado por esta actitud.

De donde se deduce:

Que lo primero es una burda mentira.

Y que lo segundo es... una mentira más.

Y que en este país se ha perdido ya la brújula, y vamos derechos á otro Santiago de Cuba.

Con la circunstancia agravante de que allí encallaron algunos barcos.

Y aquí va á encallar la nación entera.

Lo que no sabemos es si se salvará, como allí; el almirante.

Porque la cosa se va poniendo muy fea.

Al alcalde de Alicante le censura *La Regeneración*.

¿Verdad que parece mentira?

¡Ah! se nos olvidaba, y le defiende el periódico *El Correo*.

Los comentarios son muchos y sabrosos al ver lo que pasa.

El Sr. Gasset ministro de Obras públicas ha prometido al Sr. Mataix, diputado, que la carretera que ha de unir á la capital con Agost, y la que desde Monóvar, conducirá á Archena pasando por Pinoso también.

Así sea.

Vivimos en plena dictadura dice, un periódico.

Si colega, y de la peor especie.

Verdades eternas

El Directorio de la Unión Republicana ha publicado un manifiesto detallando el pensamiento de los republicanos españoles y llamándoles para que formen en fraternal solidaridad la gran fuerza que derriba lo existente.

Los periódicos monárquicos, no pudiendo contestar las grandes verdades que en el manifiesto se contienen, salen del paso diciendo que el documento republicano no ofrece nada nuevo.

¿Lo nuevo... Es graciosa esta hambre de novedad que muestran los que viven agarrados como lapas á todo lo antiguo. No parece sino que la Verdad (á quien el arte presenta siempre desnuda) tenga que seguir la moda y cambiar cada día de traje para ser aceptada.

¿Que el manifiesto republicano no contiene nada nuevo? ¿Y qué?.. Más antiguas son las eternas verdades de que el bien es mejor que el mal y la libertad preferible á la esclavitud, apesar de lo cual nadie duda de ellas por ser rancias.

Notas y notitas

Se han expedido los siguientes telegramas firmados por D. Laureano Antón:

Director Sindicato Huerta Alicante á Mayor domo mayor Palacio.—San Sebastián.

Eleve á S. M. la Reina Regente, la expresión del agradecimiento de este Sindicato y pueblos que constituyen la huerta de Alicante, por la inauguración de las obras de recrecimiento del Pantano de Tibi, acordadas por el gobierno de S. M.

Director Sindicato Huerta, á Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Al inaugurarse obras recrecimiento Pantano Tibi, autorizadas por el gobierno de S. M., este Sindicato se complace en manifestar á V. E. su gratitud y la de pueblos de esta comarca por los beneficios que aquellas obras han de reportar.

Dijo el Sr. Silvela que SS. MM. regresarán á esta corte del 10 al 15 del actual.

El Sr. Silvela se ha dicho, pensando en el Sr. Villaverde, al que no quiere caldo, tres tazas; ó en otros términos: quienes se niegan á los aumentos de gastos, que se preparan á uno insignificante; cuestión de 550 millones de pesetas.

El Sr. Silvela está decidido, según dicen, á crear una escuadra.

Se construirán ocho acorazados, ocho cruceros protegidos y los barcos correspondientes para tal flota. El proyecto está terminado, y el presidente del Consejo y ministro de Marina, resuelto á realizarlo. Para ello hay que invertir 550 millones de pesetas. Conviene, además, no olvidar que el proyecto de presupuesto correspondiente á dicho departamento viene recargado con 30 millones de pesetas.

La Diputación provincial de Zaragoza está, según leemos, estudiando la implantación de una caja de préstamos á labradores, con el fin de matar la usura y favorecer al agricultor.

En el proyecto de bases, que consta de 12 de éstas, se establece que se consignarán 200.000 pesetas á dicho fin; el interés anual de los préstamos será de 4 por 100; las garantías serán: hasta 500 pesetas, la firma de

un primer contribuyente; de 501 á 1.000, dos firmas; y de más de 1.000 mediante hipoteca.

Los préstamos serán por un año, que vencerá en 31 de Octubre. Las operaciones serán renovables previo el pago de los intereses.

La Diputación empleará el premio administrativo, caso de inrosidad.

Finalmente, si no bastan las 200.000 pesetas que consigna la Diputación para la caja de préstamos, se admitirán imposiciones particulares hasta la cantidad que sea necesaria.

Hemos recibido un ejemplar del Manifiesto que el Sr. Costa dirigió á los comerciantes reunidos en el certámen del Colegio Mercantil de la Coruña.

El documento, que por su mucha extensión no podemos reproducir, contiene el programa completo de la Liga Nacional de Productores, que el Sr. Costa aspira á constituir á semejanza de la Liga de Manchester.

Examina las opiniones publicada en la prensa acerca de la Unión Nacional, y termina pidiendo, como único medio de regenerar sinceramente á España, la buena fe de cuantos sean llamados á regir sus destinos.

COLABORACION LITERARIA

SILUETAS TEATRALES

EL PAPA DE LA TIPLE

Hace algunos años las tipleas del género chico y algunas del género grande solo tenían madre.

Pero como en todo se progresa, hasta en la generación, que diría el atildado Chacoris, hoy, la mayoría de las tipleas traen un padre ó dos, á beneficio de las empresas.

El tipo de la mamá cómica-lirica se ha borrado para dejar el puesto al padre, personaje heroico, esclavo de la niña, rumiante de la nómina consecuentemente centinela en los ensayos; propagador de sus gracias, cantor de sus proezas femeninas, ser difuso y adocenado que despues de una existencia laboriosa y difícil, suele dedicarse á la explotación del pito más ó menos desafinado del fruto de sus amores juveniles.

El papá de la tiple suele ser por lo general, y conste que no alude á ninguno, pues todas las tipleas que conozco son huérfanas de padre y madre, un hombre sin corbata, la barda de seis días y la mirada suplicante, que no tiene otra ocupación que acompañar á la niña á los ensayos, y provocar tres ó cuatro conflictos en cada pieza.

Durante la representación se coloca en las últimas filas de butacas, para ver mejor el efecto de las mallas de su niña y observar la impresión que produce en el alma de los espectadores su voz fresca y venezolana, (no siempre ha de ser la voz argentina).

En esa actitud el hombre se entrega á las meditaciones y al estudio, adoptando una postura profundamente filosófica.

En su interior se establece una lucha heroica entre el amor de padres y el amor á la nómina, sosteniendo estos soliloquios íntimos:

—La han sacado dos veces en «La Chavala», y á la Rita no le han hecho repetir el duo de los mereñugues mañana pide cincuenta reales... más... la Gonzalez tiene la caña muy ancha para hacer «Á la agua patos»; en cambio mi niña, según ha dicho ayer un crítico ilustre tiene la caña estrecha... yo debo pedir tres duros... En Pontevedra me ofrecen setenta reales y de allí podemos pasar á Portugal donde hay muchos títulos que se enamoran de las tipleas españolas: allí la puedo casar con un conde portugués y dejar esta vida tan airada; siendo ella condesa, puedo yo aprender el portugués y hacerme empresario; y llevar á la Arana para que haga «La Viejecita», y «La Viejecita» en Portugal tiene que dar mucha luz.

Á lo mejor este cuento de la lechera del género masculino, se ve interrumpido por un jarro de agua fría que arroja sobre la venerable cabeza del tiple padre, el traspunte, anunciándole con voz solemne, durante el entreacto.

—Desde mañana, cuatro sueldos.

Y se desvanecen como una sombra la campaña de Pontevedra, el conde portugués, la Arana y la «Viejecita».

El papá de la tiple es el primero que hace el artículo de la casa.

—¿Ha visto V., nos dice, á Mariquita hacer «La marcha»? no porque sea mi hija, pero mire V. en el duo de los patos, se vino el teatro abajo cuando la estrenamos en la Lina: un teniente alcalde la llamó á su palco y le regaló dos pares de medias, procedentes de un contrabando; pues ¿y «El Santo»? La noche del «Santo» á mi niña le dió un «inope» y si no es por uno de la Tabacalera que llevaba el éter, se acaba la función.

¡Oh empresas que tenéis tipos! ¡Representantes que buscáis el género chico! Huid de las tipleas con padre, porque ya lo dijo el Padre Feijóo en su teatro Crítico, página 97: Contra un padre no hay razón, ó el empresario va á Centa.»

Manuel Altolaguirre.

CORREO DE MADRID

3 Octubre 1906.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Querido amigo y distinguido correligionario: Dice el Sr. Silvela que en el Consejo de Ministros que se celebrará el viernes próximo, se examinarán y discutirán los presupuestos parciales de cada Ministerio.

El Ministro de Hacienda Sr. Allendesalazar, niega las noticias que han circulado acerca de su dimisión, dice que le faltan motivos para ello, pues existe un acuerdo de todo el Gabinete con objeto de «vitar aumento de gastos, por los cuales no pasarían las Cámaras».

Silvela se opone á la elección de los funcionarios nombrados recientemente, que pretenden un acta de Diputado.

Paraiso ha marchado para Valladolid muy satisfecho de las conferencias que ha celebrado en Barcelona y Madrid.

Los Senadores vitalicios piden se nombre presidente del Senado á un vitalicio.

Se desmiente autorizadamente la última combinación anunciada que consistía en nombrar al Marqués de Aguilar del Campó presidente del Senado, al Sr. Allendesalazar Ministro de Estado y para la cartera de Hacienda al Sr. Villaverde.

Silvela ha desmentido que la Corte prolongue su estancia en San Sebastián. La Familia Real regresará á Madrid del 10 al 15 del actual.

El Corresponsal.

Varias noticias

Ha llegado á esta capital con su distinguida familia nuestro muy querido amigo el reputado médico oculista D. José J. Martí, con el objeto de pasar el invierno.

Bien venidos.

Los asuntos puestos á la orden del día para la sesión que hoy á las seis de la tarde, ha de celebrarse la excelentísima Corporación municipal, son los siguientes:

- 1.º Solicitud de licencia del señor alcalde.
- 2.º Extracto de sesiones del mes anterior.

Por noticias que han recibido hoy de Granada, sabemos que ha aprobado con brillantes notas, en aquella Universidad, las últimas asignaturas de la carrera de Derecho, nuestro amigo D. Gabriel Miró, hijo del digno ingeniero de Obras públicas de esta provincia.

Según parece desde ayer los infelices ciegos han dejado las rifas para mejor ocasión.

PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará en esta plaza de toros una novillada, en la que tomarán parte los dependientes del comercio. La entrada general será 55 céntimos; niños, señoras y soldados, 30.

Ayer tarde á las seis se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para examinar y discutir los presupuestos municipales para el año próximo.

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Valencia, el diputado á Cortes por el distrito de Pego, nuestro amigo D. Alejandro Sendra.

La «Gaceta» anuncia el concurso por término de 30 días, de la plaza de contador del Ayuntamiento de Utrera.

OSTRAS FRESCAS

Se venden el afamado hotel Iborra, á 1,25 peseta docena.

En la delegación de Hacienda se ha recibido un telegrama de la Dirección general de Clases

# GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—  
Depósito de vidrios planos.

Desmintiendo que con arreglo a la inscripción, no debe exigirse la presentación de nuevas cédulas a los preceptores de clases hasta el mes de Noviembre, al satisfacer la mensualidad correspondiente a Octubre.

## TEATRO PRINCIPAL

Interpretación de la ópera «Sonámbula», buena, distinguiéndose el bajo Sr. Visconte y la triple señora Saroglia, que supo arrancar aplausos siendo llamada a escena al cantar de modo magistral el «candó» con que termina el acto tercero, y que tuvo que repetir a petición del público; bien por la señora Saroglia, y más apreciada del pueblo. Por ese día se llega a ser una primera donna de teatro.

Hemos recibido el último número de la «Revista Pericial Mercantil», que se publica en Madrid con extraordinario éxito. Entre los notables trabajos que componen el número del expresado número, figura el programa para las próximas oposiciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos y las condiciones al mismo. Se admiten suscripciones a dicha publicación en Madrid, Plaza de Matute, núm. 6.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha dado al público un aviso participando que las líneas temporales serie T, número 2 y 3 para transporte en gran velocidad de cañas de mar y uvas frescas, continuarán rigiendo durante el año más hasta el 30 de Septiembre del próximo.

Mañana en el correo de Madrid ha llegado a esta ciudad el Senador del Reino, don Enrique Bushell, el cual regresó a la corte en el tren correo. Durante la corta estancia en Alicante, el señor Bushell ha sido visitado por gran número de personas.

El borbón del vapor «Sitges hermanos», marcho hoy a Argel, el diputado Sr. Mataix y sus amigos, con objeto de realizar una excursión de recreo.

Compañías de un atento B. L. M. del presidente de la Sociedad de Socorros Mútuos de la Dependencia Mercantil de esta ciudad, hemos recibido las localidades para ir a la función que dicha sociedad ha de celebrar el próximo domingo en nuestro teatro.

Los abogados previamente por el alcalde, fueron ayer tarde a las seis en la alcaldía los periodistas señores Galdó López, Pérez, Elzain (D. Florentino), Guarín, Ortiz (D. Francisco), Mendaro, y nuestro director Sr. Sevilla.

Respecto al objeto de la reunión por el presidente señor barón de Petrés, que era el escogido por los medios para reorganizar el cuerpo de señores y allegar fondos para compra de material para combatir con éxito los incendios, hicieron uso de la palabra los periodistas emitiendo su opinión y ofreciéndose a hacer las gestiones que en ese sentido se han de hacer. También se trataron de otros asuntos de interés local, durante la sesión hasta las diez de la noche.

## LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



LINEA CONSEIL Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 17 del corriente admitiendo carga para el día siguiente.

CONSEIL FRERES Saldrá de este puerto para ROUEN el 6 del corriente, admitiendo carga para el día siguiente.

## HERMANOS CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 9 del corriente, admitiendo carga para el día siguiente.

## IVES CONSEIL

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 17 del corriente, admitiendo carga para el día siguiente.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario en Alicante, Augusto Sempé, calle Babel 2, y plaza Isabel II.

El mejor vino de Rioja conocido es el que elabora el importante cosechero de Haro, D. Angel G. de Arceche.

Probado y os convenceréis de sus buenas cualidades.

Pídase en Restaurants, Fonças y Establecimientos de Ultramarinos.

Para pedidos dirigirse a su representante en Alicante, Francisco García Soler.—Avenida del Doctor Gadea, número 4.

## Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Incorporado al Instituto provincial

## MATRICULA

Para toda clase de enseñanzas del grado de Bachiller y estudios de Comercio, queda abierta en este colegio desde el primero de Septiembre hasta el primero de Octubre en que da principio el próximo curso académico.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso, matricula y cuantos detalles puedan desearse, diríjase los padres o interesados al director D. Celestino Chincilla, Bailén, 29, colegio San José, quien facilitará reglamentos y demás datos que se le pidan.

# LA SIN RIVAL Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas agua de SELTZ  
Fabrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15  
Servicio á domicilio

## CAFÉ SUÍZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.  
SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el exquisito café mezcla de Moka Puerto Rico y Caracolillo.  
Esplanada, 53 y Victoria, 8.

## A LAS FAMILIAS Gran Droguería EL TIMON JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el extenso ramo de Droguería general, además de los artículos de Pintores y Decoradores, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo a quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

## ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía de ópera opereta italiana y zarzuela dirigida por D. Emilio Giovanini.  
Función para esta noche: Rigoletto.  
Entrada general 75 céntimos.

## ULTIMA HORA

Madrid 4 (2 t.)

1700 peregrinos españoles hallanse en Roma, parte regresará hoy, resto domingo.—Visto decreto imparcial China ordenado castigo culpables.—Aciértose negociaciones paz.—Se ha cerrado en Barcelona otra nueva fábrica, quedando sin trabajo más de quinientos obreros. La crisis industrial sigue agravándose.

Madrid 4 (4'15 t.)

Ha sido separado del cuerpo de correos el Administrador de Vigo.—Marchó a Barcelona el conde de las Almenas, dice-se que a estudiar la crisis obrera.—Los boers han copado numerosas fuerzas inglesas.—Se indica a Polavieja para la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Llegó Gasset.

72'20-30'30.

IMP. Y LIT. DE T. MEÑEZ.

quesa de Harville un servicio tan importante, pero temía la intimidad forzada que esta circunstancia establecía entre ambos.

Incapaz de hacer traición a la amistad del marqués de Harville, conocía la viva impresión que le causaban la gracia, el talento y la rara belleza de Clementina, e circunstancias que le habían separado de su trato hacía más de un mes, y recordaba con cierta emoción el coqueto de Tomás y de Sarah en el baile de la embajada de\*\*\*.

Sarah, para motivar su odio y sus celos, había afirmado que la marquesa de Harville conservaba a pesar suyo una inclinación invencible hacia Rodolfo, y Sarah era demasiado sagaz y conocedora de los resortes del corazón humano para no haber advertido que Clementina, viéndose olvidada y acaso desdeñada por un hombre que le había causado impresión tan profunda, y cediendo además a las sugerencias de una amiga pérfida, podría interesarse por la desgracia imaginaria de Carlos Robert, sin que por esto olvidase enteramente a Rodolfo.

Otras mujeres, fieles a la memoria del hombre que les inspiró la primera pasión, hubieran mirado con indiferencia el melancólico asedio del comandante; y en tal sentido, Clementina era culpable de una y otra falta, aunque solo hubiese cedido al interés inspirado por la desgracia, y aunque un vivo sentimiento de su deber, unido

acaso al recuerdo del príncipe, que con servaba en el fondo del corazón, la hubiesen impedido cometer un desliz irreparable.

Rodolfo luchaba con mil contradicciones extrañas al pensar en su entrevista con la marquesa.

Determinado a sofocar su amorosa inclinación, creíase unas veces dichoso con poder echarle en cara su afición degradante a Mr. Carlos Robert, otras, por el contrario, sentía amargamente ver desvanecido el prestigio que hasta entonces le había rodeado.

Clementina esperaba también con impaciencia esta entrevista, pero los sentimientos que la dominaban era una dolorosa confusión al pensar en Rodolfo y una aversión profunda al acordarse de Carlos Robert, teniendo muchas razones para justificar esta aversión.

Una mujer comprometerá su reposo y su honor por un hombre, pero no le perdonará jamás el haberla puesto en una situación humillante o ridícula.

La marquesa de Harville había sufrido indecible congoja al verse expuesta a los sarcasmos e insultantes miradas de madama Ppéret.

Además, antes de advertirle Rodolfo el peligro en que se hallaba y de indicarle que subiese al

**Almacén de Arroz Valenciano.**

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24.—Teléfono núm, 94.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas de

**R. GINER**

**La Cerámica Alicantina**

**DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA**

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm 39, teléfono núm. 13.

**AGENCIA MARÍTIMA**

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Naviación á Vapeur» (ex-lignes Groeses.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy» et Fils, de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandenet Freres, Verdeau y Compañía, G. Loutit, y Maud et Prom.

Servicio para Cette y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixte (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

**La Industrial Alicantina**

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

**Roman Bono Guarner  
Alicante**

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

**uevo aparato Productor de luz**

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléc

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

quinto piso, la dirección de la escalera era tal, que vió á Carlos Robert vestido con reluciente bata en el momento en que, oyendo los pasos de la mujer á quien esperaba, entreabría la puerta con sonrisa fatua y triunfante.

La insolente necedad del traje significativo del «comandante», dió á conocer á la marquesa cuán groseramente se había engañado con respecto á aquel hombre.

Impelida por la bondad de su corazón y por la generosidad de su carácter á dar un paso que podía perderla, había otorgado esta cita, no por amor, sino por conmiseración, á fin de consolarle del lance ridículo á que lo había expuesto la burlesca grosera del duque de Lucenay en la embajada de...

Júzguese por esto cuál sería la sorpresa y el disgusto de la marquesa al ver á Carlos Robert vestido de triunfo con tal anticipación.

Acababan de dar las nueve; las costureras, modistas y taberneras han abusado tanto del estilo de Luis XV, renacimiento del buen gusto, que la marquesa, mujer delicada, había desterrado de su cuarto ese lujo que ha llegado á ser tan vulgar, relegándolo á la parte del palacio de Harville destinada á recibir.

Nada podría inventarse más elegante y distinguido que los muebles y adornos del gabinete en que la marquesa esperaba á Rodolfo.

creía socorrida por el momento con el dinero que había dado á la marquesa. Ignoraba por desgracia que el Cajuelo había robado el bolsillo á la marquesa.

Serían las cuatro de la tarde cuando el príncipe recibió la carta siguiente. Una mujer de edad había sido la conductora, y se había marchado sin aguardar respuesta.

«Monseñor:

«Os debo más que la vida: quisiera manifestaros hoy mismo mi profundo agradecimiento. Mañana quizá enmudecería de vergüenza. Si V. A. R. me hiciese el honor de venir á mi casa esta noche, acabaría el día como lo ha empezado: con una acción generosa.»

«C. de Orbigny de Harville

«P. D. No os incomodéis en contestarme, monseñor: estaré en casa toda la noche.»

Rodolfo se alegraba de haber hecho á la mar-

**E. BOTÍ CARBONELL  
FERRETERIA, QUINCALLA**

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

**LOS CHORICEROS**

**GARBANZOS**

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el ramo de sa'chichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

**Mariano Alvarez**

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1  
(PASEO DE REGOLETOS)

**Garantías**

Capital social efectivo	Ptas.	12.000,00
Primas y reservas		44.028,64
<b>Total</b>		<b>56.028,64</b>

**33 años de existencia**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dots les Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

**A los viajeros**

**Ferrocarriles.**

Línea de Madrid: **TREN CORTO** hacia Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'30 noche.— **MIXTO**, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.— **CORREO**, salida 4'10 tarde; llegada, 10'15 mañana.  
Línea de Murcia: **MIXTO**, salida, 6'35 mañana; llegada, 10'15 mañana.— **CORREO** salida, 3'35 tarde; llegada, 7'50 noche.

**Correos.**

Los buzones de la capital se reabren á las 8 de la mañana, dos de la tarde y dos de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

**Diigencias.**

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9 mañana.  
Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde regreso 9 mañana.